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初二数学 综合检测试卷B（3）

参考答案与试题解析
四、解答题（满分：20时间：20分）
23．（10分）问题探索：

（1）已知一个正分数[image: image1.png]==



（m＞n＞0），如果分子、分母同时增加1，分数的值是增大还是减小？请证明你的结论．

（2）若正分数[image: image2.png]==



（m＞n＞0）中分子和分母同时增加2，3…k（整数k＞0），情况如何？

（3）请你用上面的结论解释下面的问题：

建筑学规定：民用住宅窗户面积必须小于地板面积，但按采光标准，窗户面积与地板面积的比应不小于10%，并且这个比值越大，住宅的采光条件越好，问同时增加相等的窗户面积和地板面积，住宅的采光条件是变好还是变坏？请说明理由．

	考点：
	分式的基本性质；分式的化简求值．2448894

	专题：
	阅读型．

	分析：
	（1）使用作差法，对两个分式求差，有[image: image3.png]==



﹣[image: image4.png]ntl
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，由差的符号来判断两个分式的大小．

（2）由（1）的结论，将1换为k，易得答案，

（3）由（2）的结论，可得一个真分数，分子分母增大相同的数，则这个分数整体增大；结合实际情况判断，可得结论．

	解答：
	解：（1）[image: image6.png]==



＜[image: image7.png]ntl



（m＞n＞0）

证明：∵[image: image8.png]==



﹣[image: image9.png]ntl
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，

又∵m＞n＞0，

∴[image: image11.png]n-m
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＜0，

∴[image: image12.png]==



＜[image: image13.png]ntl



．

（2）根据（1）的方法，将1换为k，有[image: image14.png]==



＜[image: image15.png]nth



（m＞n＞0，k＞0）．

（3）设原来的地板面积和窗户面积分别为x、y，增加面积为a，

由（2）的结论，可得一个真分数，分子分母增大相同的数，则这个分数整体增大；

则可得：[image: image16.png]T



＞[image: image17.png]et



，

所以住宅的采光条件变好了．

	点评：
	本题考查分式的性质与运算，涉及分式比较大小的方法（做差法），并要求学生对得到的结论灵活运用．


　

24．（10分）试一试，你一定能成功哟！

已知：正方形的边长为1．

（1）如图（a），可以计算出正方形的对角线长为[image: image18.png]


．如图（b），求两个并排成的矩形的对角线的长．n个呢？

（2）若把（c）（d）两图拼成如下“L”形如图，过C作直线交DE于A，交DF于B．若DB=[image: image19.png]


，求DA的长度．
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	考点：
	勾股定理；作图—应用与设计作图．2448894

	分析：
	（1）根据前面几个图形及正方形的边长为1，利用勾股定理可得出答案；根据以上规律可得出n个正方形并排成的矩形的对角线长；

（2）利用相似三角形的性质求出AN，即可得出AD的长．

	解答：
	解：（1）利用勾股定理可得：

可以计算出正方形的对角线长为 [image: image21.png]


；

两个正方形并排成的矩形的对角线的长为[image: image22.png]


；

三个正方形并排成的矩形的对角线的长为[image: image23.png]



四个正方形并排成的矩形的对角线的长为[image: image24.png]


；

…

根据以上规律，n个正方形并排成的矩形的对角线长为[image: image25.png]


；

（2）过点B作BF⊥NC于点F，

由题意可得出：△ANC∽△BFC，

∴[image: image26.png]


=[image: image27.png]


，

∴[image: image28.png]


=[image: image29.png]


，

解得：AN=[image: image30.png]


，

∴AD=1+[image: image31.png]


=[image: image32.png]


．

	点评：
	此题考查了勾股定理的知识以及相似三角形的判定与性质和规律性问题，关键是得出△ANC∽△BFC．


　

五、填空题（共2小题，每小题0分，满分0分）
25．（2006•临安市）已知：2+[image: image33.png]


=22×[image: image34.png]


，3+[image: image35.png]


=32×[image: image36.png]


，4+[image: image37.png]


=42×[image: image38.png]


，5+[image: image39.png]


=52×[image: image40.png]


，…，若10+[image: image41.png]


=102×[image: image42.png]


符合前面式子的规律，则a+b=　109　．

	考点：
	二元一次方程组的应用．2448894

	专题：
	压轴题；规律型．

	分析：
	要求a+b的值，首先应该认真仔细地观察题目给出的4个等式，找到它们的规律，即[image: image43.png]


中，b=n+1，a=（n+1）2﹣1．

	解答：
	解：根据题中材料可知[image: image44.png]


=[image: image45.png]


，

∵10+[image: image46.png]


=102×[image: image47.png]



∴b=10，a=99

a+b=109．

	点评：
	解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出式子的规律．


　

26．（2010•淮安）当x=　3　时，分式[image: image48.png]


没有意义．

	考点：
	分式有意义的条件．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式无意义的条件是分母等于0．

	解答：
	解：若分式没有意义，则x﹣3=0，

解得：x=3．

故答案为3．

	点评：
	本题考查的是分式没有意义的条件：分母等于0，这是一道简单的题目．


　

七、解答题（共1小题，满分0分）
28．解方程[image: image49.png]


．

	考点：
	解分式方程．2448894

	分析：
	观察可得最简公分母是（x﹣5），方程两边乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．

	解答：
	解：方程的两边同乘（x﹣5），得：x+1+1=4（x﹣5），

解得：x=[image: image50.png]22



．

检验：把x=[image: image51.png]22



代入（x﹣5）=[image: image52.png]


≠0．

故原方程的解为：x=[image: image53.png]22



．

	点评：
	此题考查了分式方程的求解方法．此题难度不大，注意掌握转化思想的应用，注意分式方程需检验．


　

八、填空题（共1小题，每小题0分，满分0分）
29．若反比例函数[image: image54.png]


的图象经过点（﹣2，3），则这个反比例函数的表达式为　[image: image55.png]


　．

	考点：
	待定系数法求反比例函数解析式．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	直接把点（﹣2，3）代入y=[image: image56.png]


计算出k的值即可．

	解答：
	解：把点（﹣2，3）代入y=[image: image57.png]


得k=﹣2×3=﹣6，

所以反比例函数解析式为y=﹣[image: image58.png]


．

故答案为y=﹣[image: image59.png]


．

	点评：
	本题考查了待定系数法求反比例函数解析式：设出含有待定系数的反比例函数解析式y=[image: image60.png]


（k为常数，k≠0）；把已知条件（自变量与函数的对应值）带入解析式，得到待定系数的方程；解方程，求出待定系数；写出解析式．


　

九、解答题（共1小题，满分0分）
30．（2004•万州区）已知：反比例函数[image: image61.png]


和一次函数y=2x﹣1，其中一次函数的图象经过点（k，5）．

（1）试求反比例函数的解析式；

（2）若点A在第一象限，且同时在上述两函数的图象上，求A点的坐标．

	考点：
	反比例函数与一次函数的交点问题．2448894

	专题：
	方程思想；待定系数法．

	分析：
	（1）直接把点（k，5）代入一次函数y=2x﹣1可得k=3，所以反比例函数的解析式为y=[image: image62.png]


；

（2）求反比例函数的解析式为y=[image: image63.png]


和一次函数y=2x﹣1的交点坐标即可．注意点A在第一象限，则x＞0，y＞0．

	解答：
	解：（1）因为一次函数y=2x﹣1的图象经过点（k，5）

所以有5=2k﹣1

解得k=3

所以反比例函数的解析式为y=[image: image64.png]


；

（2）由题意得：[image: image65.png]



解这个方程组得：[image: image66.png]


，

因为点A在第一象限，则x＞0，y＞0

所以点A的坐标为（[image: image67.png]


，2）．

	点评：
	本题综合考查待定系数法求函数解析式和反比例函数与方程组的相关知识点．先由点的坐标求函数解析式，然后解由解析式组成的方程组求出交点的坐标，体现了数形结合的思想．


　

十、选择题（共1小题，每小题0分，满分0分）
31．（2002•杭州）如果直角三角形的三条边为2，4，a，那么a的取值可以有（　　）

	　
	A．
	0个
	B．
	1个
	C．
	2个
	D．
	3个


	考点：
	勾股定理；三角形三边关系．2448894

	分析：
	要构成直角三角形，必须符合勾股定理，分两种情况进行分析即可求得a的取值．

	解答：
	解：当4是斜边时，a=2[image: image68.png]


；

当2，4均为直角边时，a=2[image: image69.png]


；

所以a的取值可以有2个，故选C．

	点评：
	此题要运用勾股定理分两种情况进行分析．


　

十一、填空题（共2小题，每小题0分，满分0分）
32．如图，有一块直角三角形纸片沿直线AD折叠，使AC落在斜边AB上，且点C与点E重合．已知两直角边AC=6cm，BC=8cm，求CD的长．

[image: image70.png]



	考点：
	翻折变换（折叠问题）．2448894

	分析：
	根据折叠的性质可得AC=AE=6，CD=DE，∠ACD=∠AED=∠DEB=90°，利用勾股定理列式求出AB，从而求出BE，设CD=DE=x，表示出BD，然后在Rt△DEB中，利用勾股定理列式计算即可得解．

	解答：
	解：∵△ACD与△AED关于AD成轴对称，

∴AC=AE=6cm，CD=DE，∠ACD=∠AED=∠DEB=90°，

在Rt△ABC中，AB2=AC2+BC2=62+82 =102，

∴AB=10，

BE=AB﹣AE=10﹣6=4，

设CD=DE=xcm，则DB=BC﹣CD=8﹣x，

在Rt△DEB中，由勾股定理，得x2+42=（8﹣x）2，

解得x=3，

即CD=3cm．

	点评：
	本题考查了翻折变换的性质，勾股定理的应用，熟记性质并表示出Rt△DEB的三边，然后利用勾股定理列出方程是解题的关键．


　

33．如图阴影部分是一个正方形，则此正方形的面积为　64cm2　．

[image: image71.png]1em
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	考点：
	勾股定理．2448894

	分析：
	由勾股定理可得正方形的边长，再由正方形的面积公式解答．

	解答：
	解：由图可知正方形的边长为[image: image72.png]


=8cm，

正方形的面积为8×8=64cm2．

故答案为：64cm2．

	点评：
	此题主要考查了勾股定理，只要熟知勾股定理和正方形的面积公式即可解答．
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